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1. Актуальність теми дисертаційної роботи 

Економічна безпекологія як новітня наукова система, що почала 

формуватися наприкінці ХХ століття, продовжує активно розвиватися. І 

воєнна агресія проти України у 2022–2023 рр. тільки підтвердила актуальність 

питань забезпечення економічної безпеки на всіх її рівнях. Розвиток 

економічної безпекології відбувається як шляхом поглиблення вже її наявних 

концептів  щодо визнаних об’єктів економічної безпеки - підприємства, 

регіону, держави тощо, так і шляхом додавання нових об’єктів. У дослідженні 

Ю.А. Романовської цілком обґрунтовано об’єктом соціально-економічної 

безпеки вибрано місто, що є складною соціально-економічною системою, і 

сформовано наукові засади зміцнення соціально-економічної безпеки міста. 

Емпірична основа такого погляду майже аксіоматична – міста в Україні 

завдяки активізації процесів урбанізації протягом останніх десятиліть 

відіграють дедалі більшу роль у формуванні економічних результатів як 

окремих регіонів, так і України в цілому, істотно впливають на українське 

суспільство. Отже, з цієї позиції тему дисертації варто визнати актуальною та 

затребуваною для теоретичних та практичних засад економічної безпекології, 

особливо враховуючи, що дисертація є чи не першим в Україні системним 

дослідженням соціально-економічної безпеки саме міста. 

Підтвердженням актуальності теми дисертаційної роботи є й 

використання пропозицій авторки під час виконання сукупності науково-

дослідних тем. Як свідчать представлені документи, результати дисертаційної 

роботи застосовано при виконанні науково-дослідних тем у Вінницькому 

торговельно-економічному інституті Державного торговельно-економічного 

університету Міністерства освіти і науки України протягом 2014-2023 рр. 

Отже, відзначене надає змогу стверджувати про високий ступінь 

актуальності теми дисертаційної роботи Ю.А. Романовської, її важливість для 
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подальшого формування теоретичних та методологічних засад економічної 

безпекології мезорівня, придатність та корисність для безпекозабезпечувальної 

діяльності органів міської влади.  

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Достовірність та обґрунтованість положень, висновків та результатів 

дисертаційної роботи забезпечено шляхом використання ґрунтовної 

теоретичної основи дослідження (положення регіоналістики, економічної 

безпекології макро- та мезорівня, теорії функціональних систем та 

структурного функціоналізму, конфлікціонізму та акторно-мережевої теорії, 

концепції «суспільства ризику», антропоцентричної концепції розвитку 

суспільства), адекватних темі методів наукового дослідження (загальнонаукові 

та спеціальні методи), широкої інформаційної бази (офіційні статистичні дані, 

дані відомих авторитетних міжнародних організацій), що надало змогу 

сформувати у дисертаційній роботі обґрунтовані висновки та рекомендації. 

Положення, висновки та результати дисертації обговорено на науково-

практичних конференціях та, як свідчать надані документи, отримали 

позитивну оцінку та висновок про доцільність використання в діяльності 

органів державної і міської влади та громадських установ. 

Отже, теоретична основа дослідження, застосовані методи наукового 

дослідження та його інформаційна база, апробація результатів дозволяють 

позитивно оцінити достовірність та обґрунтованість положень, висновків та 

результатів дисертації. 

3. Наукова новизна та значення наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації за її темою 

Результати аналізу наукової новизни результатів, які надано у 

дисертаційній роботі, надають змогу стверджувати таке. 

Основним результатом дослідження є створені методологічні засади 

оцінювання та зміцнення соціально-економічної безпеки міста. Такий 

результат отримано за рахунок поглиблення теоретичних та прикладних засад 

економічної безпекології мезорівня, формування та операціоналізації 

сукупності її концептів відповідно до сформованого предметного поля 

дослідження.  
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Логічно, що науковим результатом дослідження, який створив підвалини 

розроблення методологічних засад зміцнення соціально-економічної безпеки 

міста, слід вважати розвиток тезаурусу й архітектоніки економічної 

безпекології мезорівня шляхом введення до складу об’єктів соціально-

економічної безпеки міста як самостійного специфічного об’єкта економічної 

безпекології мезорівня (п. 1.1, 1.2) та розкриття змісту поняття «соціально-

економічна безпека міста» як самодостатньої наукової категорії, яка потребує 

дослідження, має теоретичну цінність та практичну вагомість для соціально-

економічного розвитку як міста, так і національної економіки загалом. 

Удосконалення тезаурусу дослідження сприяло уточненню змісту 

використаних у дослідженні імперативних категорій («місто», «соціально-

економічна безпека», «загроза», «небезпека», «ризик» тощо) (п. 1.3) та 

формуванню логічних й описових зв’язків між ними. 

Підґрунтям та відправною точкою проведених досліджень та 

формування інших результатів дисертації є сформоване предметне поле 

дослідження соціально-економічної безпеки міста (п. 1.3). До його складу 

увійшли узагальнені принципи дослідження, обґрунтування доцільності 

використання у дослідженні соціально-економічної безпеки міста саме 

захисного підходу у поєднанні з окремими елементами гармонізаційного 

підходу, уточнення змісту головних для дослідження категорій, конвенційне 

окреслення статусу соціально-економічної безпеки міста (як умова і як 

результат), конкретизовані проблеми економічної безпекології мезорівня, що й 

визначило напрями подальших досліджень та їхні результати. 

Вагомим результатом дослідження є сформовані концептуальні засади 

аналізу розвитку загроз соціально-економічній системі «місто» (п. 3.1) у 

вигляді окремих порівняно самостійних, але пов’язаних між собою 

конструктів (рис. 3.1, с. 205), операціоналізація яких дозволила сформувати 

цілісний теоретичний та інструментальний базис аналізу розвитку загроз 

місту. 

Праксеологічне використання концептуальних засад аналізу розвитку 

загроз соціально-економічній системі «місто» дозволило удосконалити 

систематизацію загроз соціально-економічній системі «місто», дослідити їхній 

взаємовплив та взаємопов’язаність (п. 3.1). Значення такого результату 

дослідження полягає у тому, що удосконалена систематизація загроз дозволяє 
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адекватніше прогнозувати розвиток як окремої загрози із сформованого 

їхнього переліку, так і сукупності загроз в цілому. Конкретизація характеру та 

проявів розвитку окремих загроз соціально-економічній системі «місто» 

дозволяє гнучко адаптувати інструментарій аналізу до умов кожного 

конкретного міста з метою ідентифікації притаманних саме йому загроз. Тобто 

такий результат дослідження органічно поєднує «загальне» та «специфічне» як 

із суто наукової точки зору, так і в контексті можливості його адаптації до 

практичного використання. 

Значна частина напрацювань дисертаційної роботи, яким властива 

наукова новизна, вкладається у діаду «аналіз – дія», тобто передбачає 

здійснення аналітично-оцінювальних процедур щодо поточного рівня 

соціально-економічної безпеки міста з метою визначення подальших заходів 

для її зміцнення. Так, до першої частини зазначеної діади належить модель 

оцінювання соціально-економічної безпеки міста, що базується на 

використанні інструментарію лінійної векторної алгебри (п. 4.2). Положення 

щодо моделювання оцінювання соціально-економічної безпеки міста логічно 

доповнено рекомендаціями та розробленим інструментарієм для коректної 

інтерпретації отриманих кількісних результатів оцінювання та їхнього 

переведення у певні описові твердження (п. 4.3). Отримання достовірних 

результатів оцінювання соціально-економічної безпеки міста й саме по собі 

має велике значення, але отримані оцінки мають коректно інтерпретуватися з 

точки зору оцінювання як індивідуального, так і сукупного впливу загроз 

місту. 

До аналітичної складової зазначеної діади належать і пропозиції щодо 

аналізу ресурсного забезпечення сценарію зміцнення соціально-економічної 

безпеки міста (п. 5.3), які, у свою чергу, послугували основою для формування 

пропозицій щодо використання наявних та формування необхідних ресурсів 

для виконання стратегії зміцнення соціально-економічної безпеки міста. Такий 

авторський погляд є цілком слушним, адже дозволяє чітко ідентифікувати 

ресурси, які є у міської влади для зміцнення соціально-економічної безпеки 

міста. Знову ж таки у формуванні такого наукового результату авторка 

поєднала загальне і специфічне, що дозволило на загальному рівні 

ідентифікувати та описати ресурси, необхідні для зміцнення соціально-

економічної безпеки міста, а на специфічному рівні надати комбінацію 
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ресурсів (як основу для визначення профілю міста) для кожного окремого 

міста. 

Елементом зазначеної аналітичної складової є пропозиції щодо 

оцінювання фінансової спроможності міста (п. 2.2), розроблені когнітивні 

карти для аналізу впливу процесів трудової міграції на соціально-економічну 

безпеку міста (п. 2.3). Такі напрацювання дозволяють виділити та описати 

окремі феномени, кожен з яких здійснює вагомий вплив на соціально-

економічну безпеку міста у середньостроковому періоді. Зокрема йдеться про 

наявність необхідних коштів для фінансування витрат соціального характеру у 

місті та наявність необхідної робочої сили для нормального економічного 

функціонування міста.  

З числа результатів дисертаційної роботи аналітичного спрямування слід 

відзначити інструментарій аналізу розвитку загроз соціально-економічній 

безпеці «міста», створений шляхом адаптації відомої сігмоїдної кривої для 

опису поетапного розвитку загроз місту (п. 3.2). Така крива дозволяє докладно 

аналітично представити розвиток кожної загрози й у такий спосіб забезпечити 

можливе дієве реагування на її розвиток органів міської влади. 

Потужний аналітичний блок результатів дослідження, яким властива 

наукова новизна, є важливим у контексті розуміння феноменологічного 

характеру соціально-економічної безпеки міста та причинно-наслідкових 

зв’язків, які впливають на її зміну у часі, але є недостатнім для зміцнення такої 

безпеки. Тому цілком логічно у роботі аналітичний блок доповнено 

інструментально-конструктивним блоком, який містить сукупність важливих 

для зміцнення соціально-економічної безпеки міста результатів. У складі таких 

результатів слід, у першу чергу, відзначити фреймові моделі зміцнення 

соціально-економічної безпеки міста (п. 5.1, рис. 5.1) та імплементації 

сценарного підходу до діяльності органів міської влади з метою зміцнення 

соціально-економічної безпеки міста (п. 5.4, рис. 5.4). Слоти цих фреймових 

моделей містять найважливіші елементи процесу зміцнення соціально-

економічної безпеки міста та дії, інструменти, учасників та ресурси, що мають 

бути використані. 

Цілком логічною є позиція авторки, що зміцнення соціально-економічної 

безпеки міста потребує залучення широкого кола зацікавлених стейкхолдерів. 

І тому результатом дослідження, що має наукову новизну, слід назвати 
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сформовані пропозиції щодо залучення стейкхолдерів для зміцнення 

соціально-економічної безпеки міста у вигляді їхньої участі у виконанні 

прийнятого для виконання сценарію зміцнення (п. 5.5). Авторка докладно 

підійшла до формування таких пропозицій, акцентувавши увагу не лише суто 

на колі стейкхолдерів, але й на їхніх інтересах, які є основою для організації 

взаємодії, опису стану та можливостей стейкхолдерів, зробивши їхню 

кластеризацію за пропонованими критеріями, уточнивши форми залучення 

стейкхолдерів та запропонувавши загальну організацію співпраці із ними. 

Наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані у 

дисертації, мають загальнонаціональне значення, оскільки в цілому сукупність 

поданих у дисертаційній роботі результатів поглиблює теоретичні та 

праксеологічні засади економічної безпекології мезорівня – новітньої наукової 

системи, що сформувалася та розвивається у Україні. Результати виконаного 

дослідження по суті є базовою основою методологічних засад зміцнення 

соціально-економічної безпеки міста та методичних засад з операціоналізації 

концептів цих засад. 

Окремі результати дослідження, які представлені у дисертаційній роботі, 

мають не лише наукову новизну, але й практичне значення, внаслідок чого 

можуть бути безпосередньо використані у безпекозабезпечувальній діяльності 

органів міської влади для вирішення завдань зміцнення соціально-економічної 

безпеки міста.   

У складі результатів дисертаційної роботи, яким притаманна практичне 

значення, слід назвати алгоритми аналізу різноманітних процесів в управлінні 

містом (встановлення величини фінансових недонадходжень до бюджету міста 

внаслідок тіньової «сірої» діяльності суб’єктів господарювання, оцінювання 

фінансової спроможності міста, оцінювання соціально-економічної безпеки 

міста, аналізу розвитку загроз міста та ін.). У безпекозабезпечувальній 

діяльності міської влади можуть знайти результативне використання 

пропозиції щодо ідентифікації профілю міста, щодо розроблення та 

імплементації сценарію зміцнення соціально-економічної безпеки міста, щодо 

організації співпраці органів міської влади та стейкхолдерів зміцнення 

соціально-економічної безпеки міста. 

Практичне значення отриманих у дисертаційній роботі результатів 

підтверджується їхньою позитивною оцінкою органів державної та міської влади, 
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громадських установ та підприємства. 

4. Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, в наукових публікаціях, зарахованих за 

темою дисертації 

За темою дисертації роботи авторкою опубліковано 39 наукових праць, у 

тому числі 2 розділи у наукових монографіях, 19 статей у вітчизняних фахових 

наукових виданнях, 4 статті у закордонних наукових фахових виданнях, які 

входять до визнаних міжнародних наукометричних баз. Аналіз змісту 

публікацій свідчить, що вони відображають основні положення дисертаційної 

роботи та результати проведеного дослідження.  

Обсяг та кількість наукових публікацій за темою дисертаційної роботи 

відповідає чинним вимогам для дисертацій на здобуття наукового ступеня 

доктора наук.  

5. Відсутність (наявність) академічного плагіату, фабрикації, 

фальсифікації 

Докладне ознайомлення з науковими положеннями, використаними 

даними, виконаними розрахунками, висновками та рекомендаціями, що 

містяться у дисертаційній роботі Ю.А. Романовської, дозволяє стверджувати 

про відсутність ознак академічного плагіату, фабрикації та фальсифікації, 

підтвердженням чого є встановлена висока унікальність тексту дисертації за 

результатами її перевірки на плагіат з використанням програмного засобу 

Strikeplagiarizm.com та визнання правомірності запозичень (загальноприйняті 

терміни та цитування інших авторів з посиланням на них) (дані листа 

Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля від 

29.05.2023 № 1/5).  

6. Зауваження та дискусійні питання стосовно положень дисертації  

Представлені у дисертації роботі результати дослідження, пропозиції та 

рекомендації заслуговують в цілому на позитивну оцінку. Водночас окремі 

положення дисертації є дискусійними або не повною мірою завершеними.  

1. З положень дисертаційної роботи незрозуміло, як розглядати в 

контексті соціально-економічної безпеки міста-супутники, які в Україні мають 

окремі великі міста (м. Київ, м. Львів, м. Одеса тощо): як самостійні об’єкти 

соціально-економічної безпеки або у складі агломерації міста.  
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2. Наприкінці пп. 2.3 автором зроблено висновок про доцільність 

пошуку кількісних залежностей на основі визначених якісних зв’язків між 

виділеними на розроблених когнітивних картах трудової міграції процесами та 

явищами у зміцненні соціально-економічної безпеки українських міст. Але 

надалі у розділі 5, який присвячено зміцненню соціально-економічної безпеки 

міст України, такі кількісні залежності не виявлено. 

3. У пп. 1.2 авторка справедливо зауважила, що актуальність вивчення 

утворення, функціонування та розвитку соціально-економічної системи 

«місто» посилюється у світлі реформи децентралізації, що проводиться в 

Україні. Проте надалі цей аспект практично не досліджений. 

4. У проведеному дослідженні перевагу надано захисному підходові – 

найбільш поширеному в економічній безпекології і як домінантному у 

дослідженні соціально-економічної безпеки міста. Його імперативними 

поняттями є «загроза», «захист» та «захищеність». У дисертації багато уваги 

цілком слушно приділено поняттю «загроза», але інші поняття – «захист» та 

«захищеність» залишилося поза увагою авторки. 

5. Логіка дослідження зумовлює доцільність розгляду закордонного 

досвіду зміцнення соціально-економічної безпеки міста, подолання 

депресивного характеру окремих міст тощо. Можливо, такий досвід може бути 

корисним для міст України й його можна певною мірою екстраполювати та 

адаптувати в Україні.  

6. Одним з традиційно широко використовуваних шляхів подолання 

негативних наслідків впливу будь-яких загроз є необхідних ресурсів та 

потужностей. Резервування давно й широко використовується як у діяльності 

підприємств (формування запасів, резерву виробничих потужностей, 

резервування коштів для підтримки ліквідності тощо), так і держави в цілому 

(наприклад, саме цими питаннями опікується спеціальна державна установа 

Державне агентство резерву України). Відповідно, доцільним вважаю 

розглянути резервування як спосіб зміцнення соціально-економічної безпеки 

міста.  

7. Доцільно уточнити адресність пропозицій з оцінювання соціально-

економічної безпеки міста. Є підстави припустити, що вони радше 

адресуються міській владі міст України, які серйозно не постраждали від 

війни. А ось адекватність пропозицій та рекомендацій дисертаційної роботи 
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для міст, у яких ведуться активні воєнні дії або які значно постраждали від 

таких дій (м. Бахмут, м. Попасна, м. Вугледар, та ін.), викликає сумніви. 

8. Пропозиції щодо розроблення сценаріїв зміцнення соціально-

економічної безпеки міста (п. 5.2) є ґрунтовними і зауважень не викликають. 

Водночас апробація таких пропозицій на прикладі декількох конкретних міст 

додала б їм більшої переконливості та послугувала б додатковим аргументом 

на користь доцільності їхнього використання.  

Зауваження потребують коментарів авторки дисертаційної роботи, але 

не зменшують загальної позитивної оцінки здобутків дослідження, які 

представлені у дисертаційній роботі, їхньої новизни та значущості.  

7. Загальна оцінка дисертаційної роботи та її відповідності наявним 

вимогам до дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора наук 

Аналіз змісту дисертації Ю.А. Романовської на тему «Соціально 

економічна безпека міста» та публікацій за темою дисертації надав змогу 

стверджувати таке: 

дисертаційна робота становить собою самостійне наукове дослідження, 

що присвячене вирішенню актуальної науково-практичної проблеми із 

зміцнення соціально-економічної безпеки міста; 

тема дисертації актуальна, вона відповідає потребам регіоналістики та 

національної економіки в цілому;  

дисертаційна робота містить сукупність результатів, яким притаманна 

наукова новизна, завдяки чому вони збагачують теоретичні та інструментальні 

засади економічної безпекології мезорівня та регіоналістики; 

використана теоретична основа дослідження, його емпірична основа та 

методи свідчать про обґрунтованість та достовірність отриманих результатів;  

предмет та об’єкт дослідження, заявлені завдання відповідають темі 

дисертаційної роботи та узгоджені між собою; 

зміст дисертаційної роботи та представлені в ній результати 

відповідають паспорту спеціальності 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і 

регіональна економіка, за якою дисертацію представлено до захисту; 

реферат дисертаційної роботи розкриває основні наукові результати 

дослідження й не містить інформації, яка у тексті дисертаційної роботи 

відсутня;  

положення  дисертації  мають  не  лише  наукову  новизну,  розширяючи  
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